Révisions pour le brevet - Fiche 3 : Temps et mode

1 - Temps & Mode : En résumé

1 3 groupes de verbes
1¢ groupe 2° groupe 3¢ groupe
en -er (sauf aller) en -ir/-issons Les autres verbes
regarder grandir/ nous grandissons prendre, faire. ..

¥ votre exemple :

2 Les modes du verbe

Personnels

it !

‘ !

!

Non personnels

I

Indicatif Conditionnel Subjonctif Impératif Infinitif Participe Gérondif
Pour desfaits ~ Pourdes faits  Pourdesfaits  Pour un ordre Comprendre présent En
réels soumis a une possibles Comprends- Comprenant | comprenant
Je comprends. condition Il faut que moi. Participe
Je Jje comprenne. passé
comprendrais. Compris
Temps simples Temps composés
Indicatif Présent : il fait Passé composé : il a fait
Imparfait : il faisait Plus-que-parfait : il avait fait
Passé simple : il fit Passé antérieur : il eut fait
Futur : il fera Futur antérieur : il aura fait
Conditionnel Présent : il ferait Passé : il aurait fait
hipees Subjonctif Présent : (qu’)il fasse Passé : (qu’)il ait fait
Imparfait : (qu’)il fit Plus-que-parfait : (qu’)il edit fait
Impératif Présent : fais Passé : aie fait
Infinitif Présent : faire Passé : avoir fait
Participe Présent : faisant Passé : (ayant) fait
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2 - La valeur d’emploi des temps / des modes

a. Les valeurs des modes
Les modes donnent des indications sur la maniéere dont le locuteur percoit son énoncé (ce qu'il dit).
e L'indicatif situe généralement les actions ou les faits dans le réel.
Ex : Un avion s’est écrasé — Le verbe “s’est écrasé” est a I'indicatif, car le fait est présenté comme réel.
e Le subjonctif place généralement les actions ou les faits dans le domaine de I'envisagé, du possible.
Ex : Je ne pense pas que I'avion se soit écrasé — Le verbe “se soit écrasé “ est au subjonctif car le fait est
présenté comme envisagé (la personne pense, imagine dans sa téte)
e Le conditionnel s'emploie quand la réalisation du fait ou de I'action n'est pas certaine et peut exprimer
I'hypothése, la politesse, le conseil, I'ordre, le reproche, le futur dans le passé...
Ex.: Un avion se serait écrasé — Le verbe “se serait écrasé” est au conditionnel car on n’est pas
certain.
e L'impératif est le mode de I'ordre, de I'interdiction, du conseil.
Ex. : Ecoute ! — Le verbe “écoute !” est a I'impératif car c’est un ordre

b. Les valeurs des temps
La valeur = pourquoi on emploie ce temps la, dans cette phrase la (plutot qu'un autre)

e présent : habitude, énonciation, vérité générale, présent historique, futur proche, passé récent, description
dans le présent...

® passé simple : action de premier plan dans le passé, terminée, soudaine, qui n'a pas duré longtemps

e imparfait : action de second plan dans le passé en cours de déroulement, qui dure un certain temps /
habitude / répétition / description dans le passé

e plus—que—parfait : retour en arriere



